

本
期
导
读

B10 日参议院选举为安倍“修宪”护航

B11 Etsy 让创意手工艺品卖好价

B12 学历越低越想“脱欧”?

新民环球

热点锁定



英国日前公开伊拉克战争调查报告,认为虚假信息误导了国会和公众。伦敦民众头戴沾满“血迹”的前首相布莱尔和美国前总统布什的面具表达抗议。

本报国际新闻部主编 | 第 660 期 | 2016 年 7 月 11 日 星期一 责任编辑:吴宇桢 编辑邮箱:xmhw@xmwb.com.cn

养家养娃成本高 称心工作不好找 美国全职妈妈纠结中重返职场

文 / 王鑫方

相关链接

美国职场妈妈 各州待遇不同

在美国各州,职场妈妈们所面对的“待遇”也不同,哪些州最受欢迎工作的妈妈们,又有哪些州不“善待”工作的妈妈们呢?根据个人理财网站WalletHub.com的一份调研,从孩子照顾和职业机会等因素来看,排在最受欢迎职场妈妈州前十名的有俄勒冈州、华盛顿特区、佛蒙特州、缅因州、纽约州、德拉瓦州、罗德岛、加州、麻州和俄亥俄州。而排在最后两名的分别是密西西比州和路易斯安纳州,两州的日托系统都评分很低,而且男女薪酬差距最大,在路易斯安纳州,女性一般只能拿到男性薪酬的72%。

排在末尾的五州有三州来自南方,两个为西部,其中南方三州除了路易斯安纳和密西西比州,还有南卡州;西部两个州则为爱达荷州和怀俄明州。

虽然纽约州和华盛顿的儿童托管选择很多,但是费用也较高。一般在纽约州的儿童托管费用会达到中等收入水平女性薪酬的27.5%,在华府则达到24.5%。该调研还显示,大多数女性在每州都会遇到有利于和不利于她们的因素,像是亚拉巴马州虽然在日托系统的评分最差,但是女性高级管理层的比率却最高。

40%美国女人 是家中顶梁柱

据英国《每日邮报》报道,一项新的调查发现,美国家庭中女性是唯一或主要收入来源的数量创历史新高,职场妈妈的影响力越来越大。

有孩子的家庭中,40%是妈妈在维持家庭生计,而1960年这一数据是11%。根据皮尤研究中心发布的报告,尽管这些家庭大部分是单亲妈妈家庭,但越来越多的已婚妇女比丈夫挣更多的钱。

但是,关于这一变化趋势对家庭的影响,公众的态度褒贬不一。根据皮尤的调查,尽管大约79%的受访者反对女性回到传统的角色定位,但只有21%的受访者表示越来越多的职场妈妈对社会是件好事。大约75%的成年人表示,越来越多的女性养家糊口,抚养孩子就变得无法兼顾了。

■ 律师乔·黑楠下班后回家照顾两个儿子

本版图片

■ 楚巴龙在晚上照顾完孩子后策划自己的婚礼生意



光了积蓄,能省的也都省了。”

高昂的日托费是很多夫妇的苦恼。2014年,多家非营利组织在西雅图调查发现,婴儿全日制日托费年均逾1.7万美元,幼儿日托费年均直逼1.5万美元。日托费逼得不少母亲出门赚钱。数据显示,全美71%家有学龄前儿童的母亲们选择工作,40%的职场妈妈是家里唯一或主要赚钱养家的人。

黑楠说,宝宝的降临彻底改变了她的生活。这名华盛顿大学法学院毕业的高材生现在在两家律师事务所接活,每天筋疲力尽,挣的薪水支付完育儿费和医疗保险后分文不剩,但她从自己喜欢的工作中重新找回了自我。“我会一直当好妈妈,但现在我也拥有自己的生活。”

老人帮忙无法持久

楚·巴龙现年37岁,女儿刚一岁半。她常常忙得没时间照顾宝宝。

巴龙和丈夫博·布罗共同经营婚礼音乐选播生意。一旦夫妇俩忙着现场演出,孩子姥姥、姥爷就会赶过来帮忙带孩子,要是二老也腾不出手,巴龙就到专为婚礼策划提供育儿看护的社群里四处求人,临

时请来的保姆周末看孩子要300美元左右。

巴龙学历不低,生孩子前在公司做管理工作,之所以在宝宝出生后选择自己做生意,看中的是可以灵活安排工作时间。

她原以为这样更方便照顾孩子,但现实恰恰相反——她从女儿4个月大起开始工作,生意忙时她和丈夫每天两班倒。平时她常在凌晨工作大约3小时;趁女儿打盹时,她得赶紧打扫卫生、收拾房间、洗菜做饭;等孩子睡下了,她再工作四五个小时。算下来,她一晚上平均只能睡4个小时,精力常常透支。先前她时不时会写篇小说、发表专栏文章,但现在,这些爱好全部中断。

在美国,一直麻烦老人带孩子并不常见,巴龙也觉得过意不去。她打算今年秋天等女儿满两岁就雇人定期帮照看孩子。但这也是权宜之计。她说,哪天得空,她得好好做个选择了。

找回自己做个榜样

跟前三位妈妈比起来,克劳迪娅·佩蒂斯算是熬出了头:两个女儿一个14岁、一个9岁,生活多少都

能自理。她决定重新找工作,主要不是为了减轻家里经济负担,而是想做自己喜欢的事情,为女儿树个榜样。

佩蒂斯自打生了孩子就全身心投入到女儿身上,哪里有需要,哪里就有她的身影。等女儿大了,她发现自己热情不再:“我不喜欢待在家里。我知道家人可能感谢我(的付出),可我一点儿也不觉得好受。”

佩蒂斯生孩子前特别瞧不起那些把孩子交给日托机构的家长,但等她当了全职妈妈,她开始理解这些家长。她想在育儿和家务之外追求自己的梦想——当护士。

但离开职场14年,她有些茫然。佩蒂斯决定从头开始。一边做兼职,一边调查护士学校。硕士毕业20年后,她重新拾起课本,报名参加护理资格培训班。重新学习高等数学、化学、解剖学这么一大堆课程,对这名不再年轻的中年妈妈是个挑战。这意味着她要重新规划生活和人生,至少没法再独揽家务,但她认为这个转变很有意义。

“我觉得女儿们都大了,我需要成为她们的榜样——努力奋斗,上班挣钱,”她说,“我都40多岁了,想做件真正让自己开心的事情。”

重找工作竞争激烈

安妮·扬现年35岁,住在西雅图,自一年半前儿子出生起就一直在家带娃。对于要不要再找工作的问题,她纠结了很久:孩子太小,单是每天伺候他吃嚼拉撒都忙不过来,怎么挤出时间和精力找工作?如果出去工作,就只能雇人带孩子,这笔花销不见得会比自己工资少多少。可是不工作的话,单靠孩子他爹一人做房地产中介的收入,日子过得不太宽裕。要是等孩子再大点,好工作估计越来越难找。

事实上,像扬这样纠结的妈妈大有人在。她们的顾虑不无道理。相关研究指出,假如妈妈们决定重返职场,此事宜早不宜晚。

美国《西雅图时报》援引相关研究数据指出,生养孩子对女性在经济上的影响远大于男性。成年女性因生产离职,若两年后复工,整个职业生涯收入将减少10%。皮尤研究中心则发现,产后休息4至12个月的女性工作晋升机会将减少15%。

扬内心挣扎了许久,最终决定告别心目中理想的亲子生活状态,重返职场。促成这一决定还有一个重要因素:她想挣出一套自己的房子。

西雅图房价近年连连攀升。扬一家三口目前住在公公名下一家养老机构的地下室,房租免费,但毕竟不是长久之计。她说,“我很想给孩子添个弟弟或妹妹,因此不能一直再住在地下室里。”

育儿花销高居不下

现年33岁的律师乔·黑楠还算幸运:孩子刚满一岁她就开始考察招聘市场,投出40份简历后终于得到一次面试机会,找到一份合同工。但即使加上前雇主提供给她的另一份合同工,她的收入也不过刚刚够养一对双胞胎儿子。

黑楠所在的华盛顿州在美国各州育儿费用排行榜上高居第六位,不难想象她和丈夫文森特·纳波面临的压力有多大。

夫妇俩琢磨着,双方家人都住得远,帮不上忙,两人中只能有一人全职工作,另一人要么待在家里照顾孩子,要么打工挣够日托费。纳波也是律师,事业刚刚起步,黑楠选择作出牺牲。

“在西雅图,两个新生儿要全日制托管的话费用不低,我们负担不起,也不现实。”黑楠回忆道,“我要打工的话,(缴完日托费)即使有结余也剩不了几个钱,这样一来,重新上班对我来说没有意义。所以,我俩决定我当全职太太,慢慢地,我们花